

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO.---Director: Manuel Pérez García.

AÑO II.—Nºm. 319.

Martes 17 de Enero de 1911.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
En Almería, un mes	pta. 1'00
Provincias, trimestre	3'00
Extranjero, id.	6'00
Número suelto	0'25
Idem atrasado	0'25
Para revendedores, 25 ejemplares	0'75

TARIFA DE ANUNCIOS	
En 1.ª plana, linea, cuerpo 8.	pta. 0'30
En 2.ª y 3.ª plana, id. id. id.	0'30
En 4.ª plana, id. id. id.	0'30
Noticias, reclamos y comunicados, a precios convencionales.	0'30

PAGOS ANTICIPADOS	
Taller	Real, 30 - Almería.

Redacción y Administración: Príncipe, 36

TALLERES: Real, 30 - Almería.

Teléfonos, nros. 149 y III

Después del viaje

Ha pasado ya, para nuestros monárquicos del turno, la fiebre real? La suponemos, si no apagada, por lo menos remitida. Y creyendo que la hora es propicia para discutir seriamente, vamos á hacerlo con toda calma, prescindiendo en absoluto de todo prejuicio sistemático y rindiendo tan solo homenaje á nuestro amor á la verdad.

Verificóse el viaje régio. Paseó el monarca, acompañado de su séquito, las calles de Almería. Aparte ván los detalles de información del reporter. Aquí vamos á expresar sencillamente nuestro juicio, ante el espectáculo que hemos presenciado; aquí no haremos otra cosa sino recoger nuestras propias impresiones, las recibidas directamente por nosotros en medio de la plaza pública, para transmitirlas á los lectores de *El Popular*.

Y es la primera de esas observaciones una que todo el mundo ha tenido ocasión de hacer; una que no desmentirán sino aquellos que quieran á todo trance negar lo evidente.

Últimos á la indiferencia glacial del pueblo almeriense, en calles y plazas desparramado para presenciar el desfile de la comitiva regia. El día apacible, el clima benigno, el sol espléndido, convidiaba á las gentes endomingadas á recorrer la vía pública. El paso de una cabalgata vistosa, que rara vez se ofrece en espectáculo en una ciudad como la nuestra, despertaba la curiosidad del vecindario; pero de ese sentimiento único, el de la curiosidad, no pasaron anteayer los buenos almerienses. De la curiosidad al entusiasmo hay larga distancia y esa distancia no se recorrió ciertamente por nuestro pueblo. El fervor monárquico de que hablaban las alocuciones del Alcalde, no pareció por ningún lado. Se había escondido, sin duda, para mostrarse en más solemne ocasión.

Las gentes silenciosas, viendo transitar triplemente el cortejo; algún que otro viva, por regla general lanzado por alguna garganta asalariada; las calles y aun los terrados de las casas del tránsito, empavesados de policía, con un lujo de precauciones tan desusado y anormal, que raya en lo increíble y en lo bufón, tal fué el espectáculo de anteayer. El asentimiento fervoroso de las muchedumbres, electrizadas de entusiasmo ante el monarca y su séquito, quien diga que lo ha visto, será un fabulista impenitente, no un historiador severo e imparcial.

Y si de la actitud del público paramos ahora á recoger otras impresiones sobre la trascendencia y la utilidad del viaje, nuestros juicios no pueden ser tampoco más halagüenos que esos. ¿De qué necesidades del país se ha enterado al monarca, en las breves horas que ha permanecido en Almería? ¿Por ventura ha podido hacerse cargo siquiera de la situación de nuestro pueblo, empobrecido y arruinado por toda suerte de calamidades y revés? ¿Quién le ha hablado de la emigración, que está dejándonos sin sangre y sin pulso? ¿Quién le ha dicho que solo en el año 1909 abandonaron la patria, por el puerto de Almería, 14.209 españoles, para ir á buscar en extraño suelo el sustento que les niega el propio? Quién le ha enterado de que en el mismo año que acaba de transcurrir, en el año 1910, se han alejado también de estas playas, dirigiéndose á las más hospitalarias de las nobles tierras americanas, otros 19.956 compatriotas nuestros, acosados por el hambre y por el fisco, imposibilitados de vivir en un país que solo en sostener el fasto y los esplendorés de la monarquía gasta anualmente enorme cantidad de millones, mientras los nega á la instrucción pública, á la agricultura y á la industria, al comercio y al trabajo, que languidecen y se extinguieren, y mueren, en tanto que la plutocracia se enriquece y el caciquismo devora los últimos restos del naufragio?

¿Quién ha enterado á don Alfonso, ni á los ministros de su gobierno que le acompañan, de la honda crisis económica que padece nuestra provincia? Quién les ha p-

cuidadosamente para que los Ayuntamientos no vulneren la ley municipal y no hagan mangas y capirotes de sus más categóricos preceptos.

Los hechos que el Alcalde de Berja y sus amigos y adláteros de aquel Ayuntamiento están realizando uno y otro día con la desprecocupación más inaudita, han llegado á los límites del escándalo. Se han puesto por montera la ley municipal y hay necesidad, señor Gobernador, de hacerles comprender que se hallan obligados á respetarla. Nosotros, por lo menos, estamos dispuestos á arreciar más cada día en la campaña emprendida, para que nos oigan hasta los sordos y la ley se cumpla scrupulosamente, que es como debe ser observada, porque para eso es ley.

El sábado pasado, día de sesión ordinaria, constituyéronse en el Ayuntamiento de Berja, cumpliendo su obligación concejil, cuatro ediles de aquella corporación: los señores don Federico Arcos, D. Luis Alcoba, don Francisco Villalobos López y don Gabriel Alcoba, acompañados de numeroso público. Al llegar al salón de actos, se lo encontraron con la puerta cerrada. Se colocaron en los balcones que dan á la Plaza, esperando que concurriera el Alcalde ó alguno de los tenientes, para que mandaran abrir la puerta y se constituyera el Cabildo. Pasado más de un cuarto de hora de la señalada, presentóse allí el tercer teniente de alcalde, acompañado por los guardias municipales y por el jefe éstos, y manifestó á aquellos señores que como no había dentro del local número suficiente de concejales, no se podía celebrar sesión.

El Sr. Arcos, indignado por tal proceder, le contestó que si no abrir siquiera la puerta del salón de actos, que era donde debía verse y constarse si había ó no número bastante para celebrar la sesión, implicaba, entre otras cosas, una falta de consideración y cortesía para los concejales que habían acudido á la Caja Consistorial en cumplimiento de su deber. Los demás concejales presentes protestaron también en la misma forma; pero el teniente de alcalde hizo oídos de mercader ante tales protestas y los ediles nombrados desalojaron los corredores de aquella santa casa y tres de ellos se trasladaron con el público al Centro Obrero, donde dirigieron la palabra á la concurrencia para condensar la abusiva conducta de los que se burlan de la ley sin el menor escrúpulo ni empacho.

Y ahora viene lo peor de todo; y es, que á pesar del terminante mandato del artículo 104, párrafo segundo, de la Ley Municipal, en vez de celebrarse sesión á las cuarenta y ocho horas, con el número de concejales que él asistió, en Berja, por el visto, no rige ese precepto, pues cuando no hay número un sábado, se espera á otro; si tampoco hay, vuelve á aplazarse la sesión para el sábado inmediato, y así sucesivamente total, que por medio de este socorrido procedimiento, las sesiones no se celebran mas que cuando al Alcalde le viene en gana, y si la ley dice otra cosa, él se frustra en la ley; y el gobernador lo permite, cuando no adopta una determinación energética que lo impida... y tutti contenti.

Señor Pérez Gironés: ya sabe S. S. lo que en Berja sucede; y sabiéndolo, vamos á ver ahora si V. S. está dispuesto á seguirlo tolerando. Aquí tiene V. S. ahora á los primeros tenientes de alcalde de aquel Ayuntamiento, don Nicolás Salmerón Lucas, don Francisco de Paula Torres y don Daniel Ibarra, que en unión del senador don Lorenzo Gallardo han venido á saludar al rey, porque para estos actos de relumbrón están siempre propicios, pero no para cumplir la ley, en la que á cada paso se cisan. ¿No sería ocasión ésta, señor gobernador, de que V. S. hiciera entender á los buenos monárquicos, que el artículo 104 de la Ley Municipal tiene un segundo párrafo que rige, ó debe rejir, también en Berja, como en todos los pueblos de esta monarquía gloriosa, que tiene á nuestro

por aquellos vecinos, contra la tasa de arbitrios extraordinarios con la cual se trata de hacer allí imposible la vida á todo el mundo, menos á los que medran y engordan á la sombra de este régimen redentor, que á costa de los contribuyentes esquilados sostiene toda la carga pesada y toda la impedimenta abrumadora de que hemos podido hacernos cargo de cerca y de visu en estos días; y es justo que V. S. señor Gobernador, haga entender al Alcalde y á los tenientes de Berja, que si no cumplen con su deber, V. S. tendrá que cumplir con el suyo y meterlos en cintura.

Lo hará V. S. como se lo pedimos en justicia, señor gobernador? Muy pronto vamos á verlo y á aplaudir á V. S. ó a censurarlo, según corresponda, con arreglo á los actos de V. S., que aguardando quedamos para juzgarlos.

La suscripción de *El Popular* cuesta desde primero de año tres pesetas el trimestre, lo mismo en la capital que en la provincia ó fuera de ella.

EL 606

Continúan dando maravillosos resultados las inyecciones aplicadas en los enfermos de avariosis; razón por la cual, los atacados han llegado a perder el temor horrible que en principio llegó á infundir en ellos la aplicación del medicamento descubierto por el sabio Doctor Ehrlich. Ayer practicó otra nueva operación el joven Doctor D. Antonio García García, en el domicilio del paciente, por el procedimiento indoloro de *Alt y March*.

El enfermo padecía sifilides ulcerosa en distintas regiones, habiéndole aplicado 60 centigramos del medicamento.

La operación fué practicada á las doce del día y el paciente á las nueve de la noche ofrecía una temperatura de 36 grados y seis décimas, y setenta pulsaciones por minuto, siendo su estado completamente normal.

El Doctor Sr. García García fué auxiliado por el practicante Sr. Herrera.

Un herido

Comunican de Garrucha el señor Gobernador, que se encontró en la calle de la Rambla los vecinos de aquél pueblo Francisco Jiménez, y Esteban Garrido Zamora entre quienes existían en

tiempo resentimientos, el Garrido disparó cinco tiros de revólver sobre el Jiménez, hiriéndole en el brazo.

La guardia civil de aquel pueblo detuvo al agresor, poniéndole en disposición del Sr. Juez Municipal.

MINERÍA

Reconocimiento

La sociedad minera "La Bélica", arrendataria de la mina titulada "Crescencia", del término de Cuevas, presentó ayer un escrito en el Gobierno civil, solicitando se proceda al reconocimiento de tres calderas de vapor instaladas en la citada mina, conforme determina el Reglamento de policía minera.

Carta de pago

Don Justo Martín Albert presentó ayer un escrito acompañando carta de pago por valor de quinientas pesetas sesenta céntimos para responder á las operaciones facultativas de la mina «Santa Bárbara que truena», número 31 624 del término de Gádor.

Registro

Don Francisco Palenzuela Miras, vecino de Peñina, solicitó ayer la propiedad de doce pertenencias de mineral de hierro con el nombre de "Primitiva" número 31 624 del término de Almería.

El rey en Almería

Salida de Melilla

Como teníamos anunciado, á las cuatro de la tarde del sábado embarcó en Melilla don Alfonso, con dirección á nuestro puerto.

Desde la salida de Melilla hasta la altura del Cabo de Gata vino escoltado el yate real "Giralda" por los cruceros "Río de la Plata" y

"Extremadura", que iban á los costados; detrás iba el "Numancia", al que seguían el "Cataluña", "Princesa de Asturias", "Alvaro de Bazán", transporte de guerra "Almirante Lobo", y el vapor "Antonio Lázaro", de la Compañía "Correos de África".

Llegada de barcos

El primer buque que arribó á nuestro puerto, fué el "Almirante Lobo", que llegó á las cinco menos cuarto de la mañana. A su bordo venía la escolta real, compuesta de 119 ginetes y la oficialidad.

Minutos antes de las siete, atracó al Andén de Costa el "Antonio Lázaro", que conducía á los periodistas madrileños, catalanes y extremeños, el armador del buque don Vicente Puchol, jefe de la escolta, hijo del ministro de Marina y los espías de policía de don Alfonso y del Presidente del Consejo, señores Machado y Pérez.

A las siete y cuarto entró en puerto el crucero "Numancia", y á las ocho dispararon dos palmas de cohetes reales, anunciantes de que se hallaba á la vista el "Alvaro de Bazán" y por último el "Princesa de Asturias".

Ayer prácticamente el monarca y sus acompañantes, siguiéndole en orden los de autoridades militares; después el don Alfonso, rodeado de la escolta real; y á continuación, los del elemento oficial, que hicieron el recorrido siguiente:

Andén de Costa, calle de la Reina Regente, Bulevar, Paseo del Príncipe, calles de Castellar, Glorieta de San Pedro, Florida Blanca, Real, Santo Cristo, Marianas y Cervantes, á la Catedral,

donde fué recibido por una comisión de tenientes de alcalde y por el cabildo cathedral permaneciendo allí breves momentos.

La recepción

Para dirigirse el jefe del Estado á la Diputación provincial, donde había de tener lugar la recepción, la comitiva recorrió las nuevas calles anteriormente enumeradas, siendo recibido el rey por el presidente de la Corporación y una comisión de diputados.

A la llegada de la comitiva á la estación que ocupa el edificio de la Diputación, un aparato cinematográfico tomó algunas vistas del monarca y sus acompañantes.

La plaza había sido también tomada militarmente con anticipación, por fuerzas de la guardia civil, infantería de Marina y la policía, con toda clase de precauciones.

A la Alcazaba

Una vez terminada la recepción, el monarca y su acompañamiento dirigíronse á la Alcazaba por las mismas calles recorridas anteriormente, hasta la puerta del Ayuntamiento, siguiendo después por la calle de Almanzor hasta la Alcazaba, donde subió para examinar la estación radio-telegráfica acompañado del presidente del Consejo, del jefe de Estado Mayor, ministro de la Guerra, capitán de ingenieros señor Acosta, jefe del cuarto militar del rey, jefe de Policía, gobernador militar señor Ciales y los periodistas almerienses señores Berzueto, Pérez, Burillo y Giménez, representantes de "La Crónica", "Independencia", "Correspondencia de España" y "Populares" y los fotógrafos Campúa, de Madrid, y Burgos de Almería.

Al llegar á la sala de aparatos de la telegrafía sin hilos, el jefe de la estación señor Acosta dio explicaciones al rey de la manera como funcionaban los aparatos y don Alfonso, después de escuchar atento sus manifestaciones, contestó lo siguiente:

«Ha oido su explicación con agrado y con mucha atención; pero he de manifestarle que yo también manejo el aparato».

Acto seguido, el jefe del Estado comunicó con Melilla, contestando al radio telegrama que poco antes había recibido, felicitando al monarca por su feliz arribo á Almería.

Después recorrió don Alfonso todos los departamentos, subió á la torre más elevada e hizo grandes elogios de la posición topográfica de Almería, de la que dijeron llegar á ser próspera y grande anadiendo que la capital ha de tener comunicación frecuente y directa con Melilla por sus comunicaciones indiscutibles.

A continuación llamó al Ministro de la guerra y le dijo:

«Es indispensable que esta estación se aumenta. El general Aznar contestó al

Una peseta al mes.

EL POPULAR

Diario de la mañana

LIBROS

De venta en la papelería é imprenta de

ISIDRO GARCIA SEMPERE. -Tiendas 19, ALMERIA

Biblioteca Domenech. - Volumenes lujosamente encuadrados con tela inglesa, á 1 Peseta.

Biblioteca Renacimiento. - Novelas de los más célebres autores contemporáneos: Unamuno, Ricardo León, Benavente, Trigo, Los Quintero, etc.

Se ha puesto á la venta A. M. D. C. (La vida en los conventos de Jesuitas, por R. Pérez de Ayala.



monarca que desconocía que estaba ya hecho el proyecto y don Pintos, curando de la lesión y perteneciendo hoy a la Guardia Civil; pues que se alijera, para ha cerlo conseguida".

Después de ésto, dedicóse el Monarca a visitar los demás departamentos dedicados á la fuerza de ingenieros alojada en la Alcazaba en cuyo momento tuvimos ocasión de interrogar al ministro de la Guerra acerca del envío de tropas, a lo que el señor Aznar nos dijo lo siguiente: "Almería tendrá fuerzas hace tiempo por que sin duda alguna su posición estratégica así lo aconseja; pero carece de cuartel y yo no puedo hacer más que enviarles tan pronto como tengan alojamiento. Dado luego, vendrá un batallón ahora, y más adelante hasta tres; pero es necesario que las autoridades de Almería proporcionan local".

Para la segunda quincena de Febrero estoy dispuesto á que se instruyan aquí dos mil reclutas, si el Ayuntamiento ejecuta en el cuartel de que se dispone, las obras necesarias".

Habla Canalejas

Mientras don Alfonso contemplaba el hermoso panorama que ofrecía el Mediterráneo y las sierras que limitan nuestras vegas, desde una de las torres de la fortaleza, interrogamos al señor Canalejas sobre si era cierta la dimisión del ministro de Marina, á lo que nos contestó el presidente del Bancojo lo que sigue:

«Al enterarme de la publicación, en un periódico de Madrid, de una carta que aparece suscrita por el vice Almirante de la escuadra el ministro de Marina, en términos, el pasrecer, desconsiderado, me apresuré á llamar al general Puente para interrogarla acerca de esto certe, desconsiderada para el señor Arias Miranda y para mí; el que me contestó que le sorprendía la publicación de una carta suya en la prensa y que sin conocer sus términos no podía precisar si era apócrifa ó auténtica; pero que aseguraba no haber escrito al ministro de Marina carta alguna concebida en los términos que se expone ni de considerada ó molesta para el ministro, ni atentatoria ó la disciplina que le inspira siempre el general».

«Después de recibir estas manifestaciones expresivas y satisfactorias para el general, el tribunal correspondiente de Marina despuéralor el origen de la supuesta carta que el ministro no ha recibido y en caso de recibirla no la hubiera dejado de someter á la jurisdicción correspondiente.

«Es para mí inconcebible—añadió el señor Canalejas—que siendo el ministro de Marina el más íntimo quizás de todos mis amigos políticos y personales, se haya fentaseado en mi ausencia acerca de conflictos surgidos entre nosotros.

«Puedo usted crearme—dijo—que sin duda hacia falta llenar algún hueco, á falta de noticias de sensación, pues los jefes y oficiales de la Armada, y en primer término el general Puentes han pedido al ministro que acepte las insignias de la gran cruz del Mérito militar ofrecida por todos los jefes y á cuya suscripción quisieren cooperar los subalternos.

Por último, el presidente del Consejo nos manifestó que había tenido una gran satisfacción en oír á los comandantes de los buques y á varios subalternos, frases de gratitud y afecto congradas al ministro de Marina.

Duros detalles

Ya que nos disponemos á descender la cuesta, de regreso á la ciudad, don Alfonso conversó largamente con el gobernador militar de la plaza señor Clares, al que preguntó en qué acción de Melilla había ganado la cruz que ostentaba en el pecho y que si fué herido.

El señor Clares contestóle que resultó herido de toda la campaña; pero que un hijo suyo, que también luchó en los campos de Melilla, fué herido en la acción del

barranco del Lobo, donde murió por el «Mundo»; Pérez Burillo, España, señor Fernández fue la S.

mera, Barrezo, por «La Correspondencia de España Meridional»; Pérez, por «La Independencia»; y García y Jiménez, por «El Radical» y «El Popular» respectivamente los que se abstuvieron de tomar parte en la comida.

También figuraron como comensales el gobernante de «La Mañana», de Madrid, comandante de Estado Mayor señor Barroso, y los jefes superiores de la policía madrileña don Adolfo Miguel y Don Antonio Pérez López.

Al terminar el banquete, levantóse á hablar el redactor del «Heraldo de Madrid» señor Arpe, para hacer grandes elogios de Almería, a la que dijo quería como a su propia tierra. Brindó por la prensa extranjera, por la de Madrid, Barcelona y Almería y concluyó solicitando de sus compatriotas de Almería y compatriotas de Madrid coadyuvaran con él, en pro de Almería.

Después brindaron los periodistas aleman e italiano en favor de Almería y continuaron el señor Barroso, por «La Mañana».

de Madrid, el que habló de las condiciones excelentes que Almería posee para ser grande en día no lejano.

Por último hizo el resumen de los discursos el presidente don Julio Esteban, el que entre otras cosas dijo:

«Almería es una ciudad naciente, que como todos los seres que están en la infancia solo saben expresarse con gran sinceridad.

Con esa franqueza debo expresar los sentimientos de nuestra más efectuosa simpatía y de nuestra gratitud».

Agregó que Almería es por su situación geográfica el puerto más importante en el comercio hispano marroquí; y llegó á la prensa todo su ayuda para el florecimiento de Almería y para que se le haga justicia y terminó brindando por nuestra tierra y por la prensa extranjera y la española.

En el Ayuntamiento

Al descender de la Alcazaba, la comitiva siguió toda la calle de Almanzor Alta hasta la Plaza de San Antón, San Juan, Cuartel, Almedina, al Ayuntamiento, donde iba de celebrarse el banquete ofrecido por la Diputación y el Ayuntamiento.

Una vez allí, don Alfonso ocupó su asiento bajo el dintel, teniendo á su derecha al presidente del Consejo de ministros, presidente de la Diputación, ministro de Marina, general de la Escuadra y general del Ejército; y á su izquierda, el Alcalde de la ciudad, ministro de la Guerra, jefe superior del Palacio, jefe del Cuerpo Militar del rey y gobernador militar de la plaza.

Terminado el banquete, el rey penetró en el despacho de la alcaldía habilitado para él como habitación particular y mandó llamar á todos los periodistas.

Una vez allí les preguntó uno por uno á que periódico representaban y si su viaje les daba mucho trabajo en la información, pues en todas partes donde llegaba los veía.

Al interrogar á un periodista italiano, agregado á la embajada de su nación en Madrid, Mr. Juan José Guerra sobre que periódico representaba y contestarle que el Journal d'Italie, don Alfonso conversó con él en italiano, preguntándole si le acompañaba desde su salida de Madrid y si la revista del viaje la envía por telégrafo.

Al concluir el rey de hablar con los periodistas, lo fué entregado

un mansejo de la Federación de Sociedades obreras de Almería

pidiendo trabajo y don Alfonso al enterarse de ello mandó llamar al presidente, don Juan Pérez, al

que dijo que desde luego quedó complacido.

Después habló el monarca con

nuestro estimado amigo y com-

pañero don Celedonio J. Arpe, re-

dactor del «Heraldo de Madrid»

al que expresó que llevaba las

mejores impresiones de su visita

á nuestra ciudad.

Banquete á los periodistas

Al mismo tiempo que se celebra el banquete regio dióse otro en el mismo Ayuntamiento

á los periodistas madrileños, ex-

tranjeros y almerienses el que fué presidido por el teniente alcalde

señor Esteban y concagraron los

señores siguientes:

Arpe, por «Heraldo de Madrid»;

Suárez, por «Diario Universal»;

Oñate, por «El Debate»; Serrano

Anqueta, por «La Mañana»; Sarriá, por A. B. C.; y Blasco y Negrín.

Campúa, por Nuevo Mundo;

Barco, por «Las Noticias»;

Bosch, por «El Diario de Barcelona»;

Juárez, por «El Debate»;

Muñoz, por «El Journal d'Italie»;

Muñoz, por «La Gaceta de Colonia»;

Amato, por «La Agencia Febrer»;

Barceló, por «El Director de la Compañía del Sur».

La revista naval

A las tres menos cuarto terminó

el banquete en el Ayuntamiento.

Desde allí la comitiva regia se dirigió al Andén de Costa por las calles de Mariana, Jovellanos, Real, Glorieta, Castellar, Paseo y Bulevar, hasta el Andén, donde don Alfonso embarcó en la lancha de vapor de la Junta de Obras del Puerto, dirigiéndose al yate «Giralda», en el que permaneció hasta las cuatro horas comenzó la revista naval á los buques surtidos en la bahía.

Al descender del «Giralda» el

monarca, dirigióse en la misma lan-

cha de vapor al crucero «Princesa

de Asturias», donde permaneció unos

veinte minutos. Despues pasó al

«Cataluña», «Río de la Plata», «Ex-

tremadura», «Numancia», «Alvaro

García de Bazán», «Adua», «Almirante

Lobo», y por ultimo al «Antonio

Lázaro», donde fué recibido por su

armador don Vicente Puchol y el

capitán del buque.

En Santo Domingo

A las seis menos cuarto de la tar-

de don Alfonso saltó á tierra acom-

pañado del Presidente del consejo,

ministro de la Guerra y jefe de Es-

tado Mayor ocupando el carro

de don Antonio González Egea pa-

ra dirigirse á la iglesia de Santo

Domingo donde permaneció breves

instantes.

En el Casino

Una vez terminada en Santo

Domingo la rápida ceremonia, la

comitiva se dirigió por la calle de

Segasta y Bulevar, al Casino, don-

de fué observado con un «lunch».

Terminado este acto organizóse un

balle en el que tuvimos ocasión de

admirar una vez más los encantos

de nuestras incomparables paisanas.

Don Alfonso bailó un rígido

con la señora doña Rosario Miura,

esposa del Presidente del Casino

don José Molero y este le hizo el

vistoso con la bellísima señora Ángeles

de Berjón.

El Presidente del consejo, señor

Canalejas bailó con la señora del

director de la Compañía del Sur de

España, señor Fernández fue la So-

mera.

Á la estación

Terminada la fiesta en el Casino á las siete menos veinte minutos el

monarca y su séquito dirigieronse

en unión de las autoridades locales

á la estación atravesando el Bule-

var, Paseo del Príncipe, calles de

Méndez Nuñez, Ivo Boch en medio

de un cordón de fuerzas y seguidos

de una pequeña sección de la escola

real.

Las calles de tránsito y la esta-

ción del ferrocarril hallábanse ex-

pléndidamente iluminadas y la Guar-

dia civil de á caballo con su tenien-

te coronel á la cabeza recorrian el

trayecto por delante de la comitiva.

En la estación

A las siete menos diez minutos

llegó la comitiva regia al Andén de

la estación.

Llegada la hora de partir el tren

real, don Alfonso saludó repetidas

veces á los almerienses desde la

puertecilla del coche que ocupó, des-

ubriéndose al partir el tren y pro-

nunciando las siguientes palabras:

«Adios almerienses».

PARRALEROS

Hay también Algarrobos, Eucaliptus, Pinos y toda clase de árboles.

Agencia Técnico Industrial.—Sebastián Pérez, 4.—ALMERÍA.

LA ESPAÑOLA

COMPANIA ANÓNIMA A PRIMA Fija DE SEGUROS

CONTRA

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Inscripta en el Registro especial del Ministerio de Fomento por real orden de 8 de Julio de 1909

Capital social: 1.000.000 de ptas.

Suscritas: 787.000 pesetas

Desembolsadas: 133.175 "

Los con tratos especiales de esta Compañía son los más beneficiosos que pueden celebrar, tanto los patronos de toda clase de industrias; como los propietarios y arrendatarios de fincas rústicas y urbanas, a causa de la base de fijación de primas y de la liberalidad de los mismos.

Domicilio social: Carretas, 12.—Madrid

Delegado de la provincia de Almería

DON RAFAEL MOLERO LE VENFELD

ARAPILES, 8. ALMERIA

Autorizado por la Comisión general de Seguros

Centro Defensor Mercantil

Agencia de Aduanas, Transportes y Comisiones

Servicio combinado de domicilio a domicilio.—Tarifa de transportes desde Almería a Melilla.—PAQUETES Y ENCARGOS: fracción de 5 kilos, 1'25; Idem de 10 kilos, 1'50; Idem de 50 kilos, 2.—Frutas-bultos en fracción, hasta 50 kilos, 1'50. Muebles y carga general a convenir.

MELILLA: J. L. Ortega, Odonell, 17.

ALMERIA: Gineres y Serralta, Andén de Costa.

NOTA.—Se admite toda clase de carga y esta misma Agencia lo entrega en domicilio comercial de Melilla y responde de los bultos que se le entreguen.

LA POLICIA

El inspector de vigilancia

señor Serrano, reunió ayer en su despacho a todos los individuos que prestan servicio

en nuestra capital para notificarles que el vigilante que

perciba, ya por exigencia, ya

como gratificación, cantidad

alguna de las tabernas ó de

las casas de lenocinio por to-

tolerar ó consentir cualquier

inmoralidad ó contravenir

cualquiera disposición guber-

nativa, incontinenti de ser

conocida por él, dará conocimien-

to del hecho al señor Go-

bernado.

Al mismo tiempo hizo saber

el señor Serrano a los vigi-

lantes, que deseé hoy tisnen

todos que prestar, servicio de

uniforme y que al que desobe-

deciera esta orden lo dí nuncia-

rá al señor Pérez Gironés.

Nos parece muy acertadas

las disposiciones dadas por el

inspector de vigilancia al que

alentamos para que siga por

ese derrotero hasta conseguir

desterrar de ese cuerpo tanta

inmoralidad y tanto hecho

abusivo como uno y otro día

viene cometiéndose.

La suscripción de EL POPULAR cuesta desde primero de año tres pesetas el trimestre, lo mismo en la capital que en la provincia ó fuera de ella.

LA NIEVE EN GRANADA

La prensa de Granada llegada a Almería había extensamente de la inmensa nevada caída sobre aquella capital y del gran descenso de temperatura.

«El Defensor de Granada» se expresa así:

«Ceso de caer nieve á las dos de la madrugada de ayer; pero no por eso subió el termómetro, al contrario, puesto que en las primeras horas de la mañana llegó á caer 8 grados con 8 décimas bajo cero, esto es, tanto ó más que en la Siberia.

Toda la ciudad estaba envuelta por una capa inmensa de nieve, ofreciendo el mismo espectáculo del dia anterior, el más bella paisaje que puede soñar el artista enamorado de los sublimes atractivos que la Naturaleza puede brindar á su fantasía.

«Audencia

SECCIÓN PRIMERA

Juicios señalados para esta se-

mana.

—Día 17.—Causa del Juzgado de Gérgal, contra Antonio Sánchez García, por el delito de lesiones.

Abogado, Sr. Juárez; procu-

rador, Sr. Roca.

—Día 20.—Visita de un inci-

to de apelación, correspon-

diente á causa del Juzgado de esta capital, sobre repto.

SECCIÓN SEGUNDA

—Día 17.—Causa del Juzgado

de Canjáyar, contra Miguel Hernández Loseduardo, por el delito de hurto.

Abogado, Sr. Benítez; procura-

dor, Sr. Zirate.

—Día 18.—Causa del Juzgado de Puchena, contra Pedro Molina Cortés, por el delito de dispara-

r y lesiones.

Abogado, Sr. López Pérez. Pro-

curador, Sr. Agorra.

—Día 19.—Causa del Juzgado de Barja, contra José Fernández Hernández, por injurias.

Abogados, Sres. Langlo y Gar-

cia Gómez.

—Día 20.—Causa del Juzgado de Cuevas, contra Pedro Navarro Navarro, por disparo.

Abogado, Sr. Juárez; procura-

dor, Sr. Rueda.

—Día 21.—Causa del Juzgado de Cuevas, contra Alfonso Costa Caballero y otros, por el delito de estafa.

Abogado, Sr. Abadie; procura-

dor, Sr. Agorra.

NOTICIAS

Muertes

Ayer fueron multados por el Inspector de Municipales Sr. Gerez, en una peseta, los vendedores del Mercado Juan Gerez Miras y Eduardo González.

Detenido

La Guardia civil del puesto de Serón, ha detenido en aquella villa el vecino de la misma Isidro Pérez Molina, que se encontraba reclamado por el Juez de Instrucción de aquél partido.

Pérdidas

Los señores armador y oficiales del vapor «Lázaro» encontraron la noche del domingo en el café de Variedades una pulsera que se apresuraron a entregar al dueño de dicho establecimiento para tenerla á disposición de quien la reclame, justificando su propiedad con las señas de dicha pulsera; lo que se hace público para que quien la hubiese perdido pueda obtenerla mediante la identificación y pruebas correspondientes.

En la plaza Larga nos dicen que amanece un colosal fantasma hecho con nieve, que fué admirado por casi todo el vecindario del Albacín, hasta que los chiquillos comenzaron á demolerlo.

El dia fué despejado, lució el sol y derritió gran cantidad de nieve de los tejados; pero en las calles crujía el pavimento como si se pisara sobre cristal. Esto dió lugar á innumerables resbalones y caídas, varié de ellas con segundas partes, puesto que los pacientes necesitaron auxilios facultativos.

A la puesta del sol, el frío era tan intenso, que llegamos á soplar los 10 grados bajo cero, y así continuó la noche, digna sucesora de una tarde insopportable.

El barómetro accusa persistencia del temporal, de modo que

Dios nos coja confesados, si continúan los fríos y las nevadas.

El tren correo de Andaluces que debió entrar ante noche á las ocho y quedó detenido por las nubes entre Salinas y Riofrío, pudo andar cuando una brigada de obreros fué por delante de la máquina rompiendo los bloques de hielo. Por este motivo no llegó á Granada hasta las ocho de la mañana de ayer.

Cartera judicial

El juez de Instrucción de este partido cita á los individuos Francisco Berenguer Návarro, Manuel Giménez Andújar, José Román García, Miguel García Menchón, Joaquín Gálvez Muñoz y Miguel Viciedo Giménez.

El Juez Municipal de esta capital cita á Antonio Martínez Faniega, Antonio Salmerón, Antonio Embi y Miguel Carmona, para que comparezcan ante su autoridad el 18 del actual.

—Audencia

SECCIÓN PRIMERA

Juicios señalados para esta se-

mana.

—Día 17.—Causa del Juzgado de Gérgal, contra Antonio Sánchez García, por el delito de lesiones.

Abogado, Sr. Juárez; procu-

rador, Sr. Roca.

—Día 20.—Visita de un inci-

to de apelación, correspon-

diente á causa del Juzgado de esta capital, sobre repto.

SECCIÓN SEGUNDA

—Día 17.—Causa del Juzgado

de Perea número 2,

contra Antonio García y García,

que lo pone á disposición de

los enfermos en su casa.

Antes de comprar muebles hay

que ver los que se fabrican en el

establecimiento Glorieta de San

Pedra número 2 donde encontrarán sillerías tapizadas desde 25

duros y camas estilo inglés con

su correspondiente sommier in-

glés por 22 duros y otros de esti-

lo modernos.

Muebles

El 606

Lo ha recibido el médico de es-

ta localidad don Antonio García y García, el cual lo pone á dispo-

sición de los enfermos en su cas-

a calle de Perea número 2.

Han llegado las tan renombradas vides americanas, variedad RUPESTRIS, LOT FENOMENO, HOJA DE ALBARICOQUILLO, de tan buen resultado en esta región.

AGENCIA TÉCNICO INDUSTRIAL.—Sebastián Pérez, 4.—ALMERÍA.

A LOS PARRALEROS

Se venden en los viveros de DON ANTONIO BURGOS ARCOS, DE HUÉCJIA, jinetes clase extra de un año y dos, de los variedades Aramon RUPESTRIS num 1, Lot ó Phemome ne y Gloria Montepartito, al precio de una peseta uno y de cinco enjertos en adelante diez por ciento de descuento.

Riparias de la misma variedades de uno y dos años á precios reducidos.

Los pedidos y detalles en Huécija (Almeria)

Granja de S. Juan

ZARAGOZA

Establecimiento de Agricultura y Arboricultura

cuya extensión es mayor de 100 metros

Sección de Arboricultura y semillas

ARBOLES Y SEMILLAS DE TODAS CLASES

Entre la infinidad de variedades, de árboles frutales maderables y de adorno, que esta importante casa ofrece, se cuentan los más renombrados, como son:

Kakis Diospyros ó PALO SANTO, Aceres, Aylanthus BARNIZ del JAPÓN, FRESCO común, PLATANO común, SOFORA común, TILO de HOLANDA, PARLONIO IMPERIAL, SAUCE LLORON, LIRIO DONDOR y otros centenares de clases de árboles de adorno.

Para pedidos e informes:

F. Salmerón.—ROSTICO núm. 4</p

POR TELEGRAFO

De nuestro corresponsal en Madrid señor Sanchez Ortiz

MADRID

VARIAS NOTICIAS

Llegada del rey

Ha llegado el rey á Madrid. En la Estación del Mediodía lo esperaban un numeroso público y todo el elemento oficial.

La cuestión del dia

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la dimisión del ministro de Marina.

Muchos marinos, el Presidente del Consejo y el señor Arias de Miranda insisten en afirmar que la carta atribuida por "El Mundo" al general Puente, epistola que ha sido originaria del actual conflicto, es apócrifa pues dicho general no la escribió.

El general Puente

Se confirma que el general Puente ha pedido el pase á la reserva.

En el Ministerio

El señor Arias de Miranda estuvo hoy en el Ministerio de Marina.

Lo visitaron todos los generales de Marina residentes en la Corte, los cuales pusieron de manifiesto ante el señor Arias de Miranda su adhesión inequívocable.

Procesamiento

Las autoridades incoan un procesamiento contra el director de "El Mundo" por haber publicado la carta del general Puente, en la cual se encierran conceptos duros y antidiplomáticos.

Canailejas

En vista del extremado cañizo que ha tomado la dimisión del ministro de Marina; el señor Canalejas, le ha rogado insistente que retire su dimisión.

El señor Arias de Miranda accedió á ello.

Con ésto ha quedado conjurada la crisis.

Los marinos

La mayoría de los altos funcionarios de Marina, han expresado al presidente del Consejo sus más fervientes deseos de que el ministro de Marina sea siempre un general de la Armada.

Comentarios

A pesar de la solución que ha querido dársele al asunto de la carta del general Puente, insistese en afirmar que ésta carta no es apócrifa, sino original de dicho jefe, que la dirigió al ministro de Marina hallándose éste en Málaga.

Al señor Arias de Miranda le entregó con su propia mano un general de Marina, amigo del general Puente.

Basándose en estos antecedentes creése que la situación planteada hoy es, aunque satisfactoria para el Gobierno, muy pasajera y ficticia.

EL MEDITERRANEO

¿Qué pasa en Portugal?

Circulan insistentes rumores de que la situación de Portugal es grave y que preocupa mucho al gobierno español y á otros muchos gabinetes extranjero.

Hasta hoy no se sabía nada definitivo.

Consejo

Mañana á primeras horas de la tarde se celebrará un consejo de ministros.

Almacenes de Romanones

El presidente del Congreso de los diputados, señor conde de Romanones ha contestado á la carta del diputado republicano señor Soriano, manifestando que por el hecho de no funcionar el parlamento no hay medio de intervenir en la cuestión de honor solicitada por Soriano como final á su contienda con el señor Lerroux.

El cólera

Según los informes oficiales, los casos de cólera ocurridos en la Isla de Madera, durante la semana última, son los siguientes: 217 casos seguidos de 70 defunciones.

Las Cortes

Han celebrado una larga y detenida conferencia los señores Canalejas y Romanones.

Trataron de la apertura de las cortes.

En la entrevista se convino en consultar con los jefes de las minorías.

Aunque no se sabe todavía lo que se acordará creése que la apertura de las cortes se verificará en la segunda quincena del mes de Marzo.

Toros

Dicen de Montevideo que los toros de Miura lidiados en aquella plaza resultaron bravos.

Relampaguito que celebra su beneficio estuvo valiente y arrojado.

Pazos que le acompañaba estuvo regular.

Muerte repentina

El ingeniero jefe de la primera división de los ferrocarriles del Norte don Angel Alfaro Castillo, de 48 años, hallándose de visita en un colegio de la calle de la Bolsa, falleció repentinamente.

El juzgado de guardia practica las oportunas diligencias.

Castigo y sumaria

En Badajoz el sargento de caballería Lamorena, del que tanto se habló hace poco tiempo con motivo de la delación que hizo contra un sastre de aquella localidad, castigó hoy á un soldado produciéndole una herida en la región occipital.

El herido fué trasladado al hospital militar donde le dieron tres puntos de sutura.

El sargento ha sido arrestado.

Se le instruye sumaria.

De Barcelona

En la casa del Pueblo, han celebrado un meeting monstruo á las entidades obreras á que afecta la huelga del puerto.

Se acordó persistir en el paro.

—Ha fallecido el obrero Rovira, que resultó ayer herido gravemente al hundirse un andamio en el mercado de la Concepción.

Los restantes obreros heridos han experimentado mejoría.

Rumor de una catástrofe

La madrugada última circuló el rumor de haber ocurrido una catástrofe en la línea férrea de Santander.

Ni en el ministerio de la Gobernación, ni en la estación del Norte sabían nada.

Almacenes destruidos

Participan de Bilbao, que un incendio ha destruido los almacenes del tránsito eléctrico, entre aquella capital y Durango.

Las pérdidas son de importancia.

Misesinato de un guardaespaldas

Informan de Logroño, que entre las estaciones de Alcántara y Mendraira el guardaespaldas Casimiro Torres, mandó detener un tren mixto en el momento que le herían de un trabuco dos desconocidos, que se dieron á la fuga.

Se creé, que pretendían asaltar el tren.

Con motivo de este suceso se han practicado dos detenciones.

Niño carbonizado

En barrio de la Torre, en Coruña, un niño de cuatro años, hijo de un obrebro, en la cocina se acercó á la chimenea y se le prendió fuego á las ropas.

La infeliz criatura pereció abrasada.

Maniobras navales

En Vigo se reciben telegramas que ayer se recibieron de la capital denostiarra. Se dice, que el periodista británico estuvo en Pau con el ex rey Manuel.

Se afirma, que está preparada la contrarrevolución en Portugal, pudiendo estallar dentro de ocho días lo mismo que dentro de un mes.

A vista de la imposibilidad de marchar en el tren por el temporal de nieves, el periodista gestiona flotar un barco.

Desde Badajoz

Hoy llegó á Badajoz material ferroviario portugués.

A las seis de la tarde salió el primer tren para Lisboa.

Según las noticias que se tienen en la capital extremeña, la huelga se ha solucionado mediante el aumento de cien reis á los empleados.

Se ha restablecido la normalidad del servicio.

La Bolsa

Las autoridades y centros hacen preparativos para festear á los marinos ingleses.

Mañana saldrán de las costas de Inglaterra con dirección á la ría de Arosa, 16 acorazados y 4 cruceros.

Las autoridades y centros

mentre ciertas disposiciones.

Se espera su regreso para que dictamine, siendo probable que entonces se dicten disposiciones de mayor interés.

De Portugal

Huelga terminada

Según comunican de Lisboa ha terminado la huelga de ferroviarios.

Gasistas en huelga

Los obreros de la fábrica del gas de Lisboa han destrozado los hornos y el gasómetro de Belén.

Las tropas dispersaron á los sediciosos.

Marineros y bomberos reparan los daños que causaron.

Joaao Franco asesinado?

Desde Francia telegrafiaron que el ex dictador portugués Joao Franco, en unión de su familia, había llegado á Biarritz para pasar una temporada.

Según dicen ahora desde Valencia de Alcántara, Joao Franco hizo como que se iba al extranjero y se marchó á Coimbra, donde ha sido asesinado por el pueblo.

La noticia ha causado sensación enorme.

Necesita sin embargo confirmación.

El Gobierno sin fuerzas

En Badajoz circula el rumor de que las reservas del Ejército portugués se han negado á movilizarse, desobedeciendo las órdenes del Gobierno.

Las autoridades de Camponyar han pedido á Lisboa dos batallones, pero el Gobierno se ha negado á enviarlos por no disponer de fuerzas bastantes.

La contrarrevolución

Procedente de San Sebastián ha llegado un redactor del periódico londinense "Daily Mail", que es el personaje inglés á quien aludían los telegramas que ayer se recibieron de la capital denostiarra.

Se dice, que el periodista británico estuvo en Pau con el ex rey Manuel.

Se afirma, que está preparada la contrarrevolución en Portugal, pudiendo estallar dentro de ocho días lo mismo que dentro de un mes.

A vista de la imposibilidad de marchar en el tren por el temporal de nieves, el periodista gestiona flotar un barco.

Después de Badajoz

Hoy llegó á Badajoz material ferroviario portugués.

A las seis de la tarde salió el primer tren para Lisboa.

Según las noticias que se tienen en la capital extremeña, la huelga se ha solucionado mediante el aumento de cien reis á los empleados.

Se ha restablecido la normalidad del servicio.

La Bolsa

Interior. 84 90

Fin corriente. 84 95

Fin próximo. 00 00

Amortizable. 102 10

Nuevo amortizable. 00 00

Cédulas hipotecarias

al 4 por 100 102 00

Acciones del Banco. 451 00

Tabacos. 00 00

Francos. 7 55

Libras esterlinas. 27 24

A PLAZOS

Tejidos de lana para señoras y caballeros

ENRIQUE MOTTA P. del Príncipe, 3.

Esta casa ofrece al público en general sus géneros en las siguientes condiciones de pago:

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 á 20 pesetas.	1	2	4
Idem id. 20 á 30	150	3	6
Idem id. 30 á 40	2	4	8
Idem id. 40 á 50	250	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega de la parte del valor de la compra.

La persona que deseé hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo á esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma á entenderse con el cabeza de familia.

Don que vive calle

Número piso

desea pase el encargado para hacer un pedido á esa casa

"LA NUEVA,"

REAL 12 Y GRANADA 28.

Gran empresa de pompas fúnebres que deben preferir los almerienses en atención,